



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年9月21日

星期六 农历甲辰年八月十九



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

习近平在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上发表重要讲话强调 更加充分发挥人民政协的显著政治优势 不断巩固发展生动活泼安定团结的政治局面

李强赵乐际蔡奇丁薛祥李希韩正出席 王沪宁主持



9月20日上午,中共中央、全国政协在全国政协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。 新华社记者 鞠鹏 摄

9月20日上午,中共中央、全国政协在全国政协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席大会。 新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京9月20日电 中共中央、全国政协20日上午在全国政协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,我们要更加坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,在发展全过程人民民主中把人民政协的显著政治优势更加充分发挥出来,不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、国家副主席韩正出席大会。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。习近平发表了重要讲话。他指出,75年来的实践证明,人民政协是中国共产党把

马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合的伟大成果,是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造,具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础,具有鲜明中国特色和显著政治优势,是科学、有效、管用的制度安排,在人类政治制度发展史上具有独特政治价值。

习近平强调,中共十八大以来,我们适应中国特色社会主义新时代的形势任务,在实践创新基础上推进人民政协理论创新,不断深化规律性认识。主要是:坚持中国共产党对人民政协的全面领导,坚持人民政协性质定位,坚持发挥人民政协作为专门协商机构作用,坚持和完善我国社会主义新型政党制度,坚持大

团结大联合,坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,坚持聚焦党和国家中心任务履职尽责,坚持人民政协为人民,坚持强化委员责任担当,坚持以改革创新精神推进履职能力建设。这10条构成了我们党关于加强和改进人民政协工作的重要思想,是75年来特别是新时代以来人民政协事业发展经验的集中体现,是新时代新征程做好人民政协工作的根本遵循,必须完整、准确、全面贯彻落实,并在实践中不断丰富和发展。

习近平指出,协商民主是全过程人民民主的重要组成部分,是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势,是党的群众路线在政治领域的重要体现。新时代新征程,要始终坚持正确政治方向,统筹推进协商民主体系,着力健全协商民主机制,不断拓展协商方式和平台,积极营造良好氛围和条件,

不断推动协商民主广泛多层制度化发展。

习近平强调,新时代新征程,人民政协要发扬优良传统,牢记政治责任,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,充分发挥专门协商机构作用,为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

习近平指出,坚持和发展中国特色社会主义是巩固共同思想政治基础的主轴,新时代中国特色社会主义思想是统领政协工作的总纲。人民政协要深刻认识人民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性,深入学习贯彻党的创新理论,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础,推动各党派团体和各族各界人士进一步实现政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致。(下转2版A)

2024中国国际孔子文化节 新闻发布会在北京举行 温暖许蓉王磊出席

本报北京9月20日讯(记者 徐斐)今天下午,省政府新闻办在北京举行新闻发布会,介绍2024中国国际孔子文化节筹备进展及山东开展文化“两创”工作的相关情况。副省长温暖,文化和旅游部国际交流与合作局副局长许蓉,省文化和旅游厅厅长王磊,济宁市委常委、宣传部部长董冰参加发布会。

2024中国国际孔子文化节定于9月27日在济宁曲阜开幕,本届国际孔子文化节以“对话孔子 互鉴文明”为主题,组织举办2024中国国际孔子文化节开幕式暨第十九届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼、甲辰年公祭孔子大典、“高山仰止”——新杏坛·大家讲、“斯文在兹”——全球文庙书院溯源之旅、“与朋友共”——中华文化国际传播系列活动等5项重点活动。同时,从9月15日起启动“对话孔子”——百项文旅活动。活动期间,济宁市将推出“儒学盛典、致敬先师、云游圣地”、“跟着孔子去研学”体验季等特色文旅活动,让广大游客与市民一起共享旅游发展成果,领略圣地山水,感悟圣贤文化,体验儒韵风华。

董冰在发布会上介绍说,济宁市将全力承办好本届孔子文化节,特别是今年的公祭孔子大典以“仁礼天下 和合大同”为主题,在曲阜孔庙隆重举行,串联“礼宾天下、礼启圣门、礼敬至圣、礼运大同”四个篇章,充分展示中华礼乐文化的精髓。同时,将按照全民参与、全域办节要求,市县联动推出六大主题、103项文旅活动,策划举办了“跟着孔子游济宁”、“沐浴咏歌”文化体验和非遗手造精品展,让中外嘉宾切身感受到孔孟之乡、运河之都的多姿多彩。

今日导读

2023年提高“一老一小”个税
专项附加扣除标准减税超700亿元

>>> 2版

聚焦孔子文化节

从尼山走来

——写在2024中国国际孔子文化节即将举办之际

■ 满涛

尼山,钟灵毓秀,五峰莲峙。2575年前,孔子诞生于此。从此,这座山成为文化的隽永象征、思想的巍峨殿堂,成为中华文明史上的高山。

仰之弥高,钻之弥坚。这是对孔子的礼赞,也是对根和魂的景仰。尼山是儒家文化的源头,也是文明互鉴的窗口。起始于40年前的中国国际孔子文化节,聚焦深化文明交流互鉴,提升中华文化影响力,是中华文明、儒家思想在价值层面与世界文明的深度交流载体,是中国开放胸襟和包容心态的集中展示平台。

文化如树,思想如炬。9月,碧空如洗,2024中国国际孔子文化节即将在曲阜拉开帷幕。先贤伟岸的身影从尼山走来,向着更广阔的世界。

高山仰止:儒家思想的摇篮

《史记》记载:孔子父母“祷于尼丘而得孔子”,因此孔子名丘,字仲尼。尼山上的观川亭,相传孔子曾在此眺望,发出“逝者如斯夫,不舍昼夜”的感叹。

每一座城市都有其独特的底蕴,对于济宁来说,千百年来,发祥于尼山的儒家文化一直是济宁的标志性名片。

源远流长、博大精深的儒家文化在济宁生根发芽、枝繁叶茂,在这里诞生了孔子、孟子、颜子、曾子和子思子等儒家重要人物,铺染了中国人精神价值的底色,深深影响了一代又一代的中华儿女,是中华民族生生不息、发展壮大重要滋养。由此,尼山成为中国文化源头的重要标志之一,被称为“儒家思想的摇篮”。

2024年7月,第十届尼山世界文明论坛在尼山举行,传统文化与现代文明交汇碰撞,产生了新的火花。数百名中外嘉宾齐聚孔子故里,共话传统文化与现代文明,为践行全球文明倡议、弘扬全人类共同价值、构建人类命运共同体发出“尼山声音”、贡献智慧力量。

9月15日,2024中国国际孔子文化节以“对话孔

子”——百项文旅活动的启动徐徐拉开帷幕。不久,甲辰年公祭孔子大典、“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖、“高山仰止”——新杏坛·大家讲、“斯文在兹”——全球文庙书院溯源之旅等一系列活动将围绕“对话孔子 互鉴文明”这一主题展开,放射出更加璀璨的文化光芒。

浩瀚精深,灿若星河。伟大的思想从尼山走来,既是历史的,也是当代的,既是民族的,也是世界的。发出中国声音,讲好中国故事,凝聚文明共识,是尼山义不容辞的责任和使命。

金声玉振:奏响中华优秀传统文化的最强音

2013年11月,习近平总书记视察山东期间视察济宁并发表重要讲话,深刻阐述了中华优秀传统文化的重要价值、重大影响和时代意义,对推进社会主义核心价值体系建设、弘扬优秀传统文化和传统美德以及加强儒学研究与传播提出了殷切期望和明确要求。

2024年5月,习近平总书记再次视察山东时强调,山东要肩负起新时代的文化使命,在推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明上积极作为。要坚定文化自信,深入挖掘中华优秀传统文化精华,坚持创造性转化、创新性发展,以国际孔子文化节等为载体深化文明交流互鉴,提升中华文化影响力。

这是时代的最强音,为文化传承发展提供了根本遵循,为文明交流互鉴指明了方向,也赋予济宁新时代文化使命。

十多年来,济宁植根中华优秀传统文化沃土,围绕打造文化“两创”新标杆,高标准、常态化开展优秀传统文化普及教育,通过善行义举“四德榜”“幸福食堂”“雏鹰课堂”“习语润乡土”“儒学讲堂”等品牌建树,推动优秀传统文化“飞入寻常百姓家”;坚持高质量、特色化开展传承创新,建成全国第一家以“政德”为主题的教育基地,打造30多处现场教学点;深入挖掘“礼之用、和为贵”儒家思想时代价值,形成“和为贵”社会治理特色;坚持以文塑旅、以

旅彰文,实施“百家景区焕新”行动,推动“三孔”、“两孟”、微山湖等经典景区“破圈突围”,推动孔子研究院、孔子博物馆和尼山圣境“新三孔”成为热门打卡地。

鸿典皇皇,儒风泱泱,融汇古今,生生不息。

习近平总书记指出,中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信,其本质是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信。济宁是儒家文化的发源地,也是中华优秀传统文化的重要发祥地,圣贤诸子辈出,名家智者云集。说到文化自信,我们济宁更有理由自信,立足人文优势,坚持守正创新,以时代精神激活儒家文化“源头活水”,释放文化“两创”蓬勃动力,就一定能构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力。

礼敬至圣:知所从来 方明所去

2023年9月28日,癸卯年公祭孔子大典在山东曲阜孔庙如期举行。参祭人员步入万仞宫墙内,参加开庙、启户仪式。随后祭祀队伍来到大成殿前,主祭嘉宾和祭代表先后向孔子像敬献花篮,并面谒至圣先师行鞠躬礼。

知所从来,方明所去。祭祀孔子就是知来处、明去向的精神寻根。如今,在曲阜孔庙举行的祭孔大典已是“国之大典”,成为传承中华文化、展现文明魅力的重要象征。

作为孔子文化节核心活动的公祭孔子大典,是以祀典的形式对伟大的思想家、教育家、儒家学派创始人孔子和历代儒家圣贤表达尊崇与礼敬的纪念活动,每年9月28日在曲阜举行。

祭孔大典源自周代祭奠先圣先师的释奠礼和始于孔子去世第二年举行的祭祀孔子活动,2000多年延续不断,规格不断提升,有“闻乐知德,观舞澄心,识礼明仁,礼正乐垂,中和位育”之谓,具有巨大的文化和艺术价值。

2004年,新中国成立以来首次孔子公祭大典于曲阜孔庙举行。2006年,公祭孔子大典被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。(下转2版B)